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il 6N 3672

Matematigin ayrilmaz bir pargasi olan problemler, ginlik hayatta
ve her sinif diizeyinde karsimiza cikmaktadir. Merkez? sinavlarin da

buylk kismini olusturan problemlerin bircok ¢6zim ydntemi vardir.

Bu kitabin "Giris" boliuminde cebirsel ifadeler ve denklemler
konusunu, problem c6zerken yardimci olmasi amaciyla
hatirlatiyoruz. "Problem C6zme Yontemleri" bolimiinde ise
problem cozmede yaygin olarak kullanilan 10 farkl yontemi ele
aliyoruz.

Problemleri c6zerken hangi yontemi kullandiginizi bilmek ve farkli
yontemleri 6grenmek, size farkh bakis acilari kazandiracak ve
problem c6zme becerinizi gelistirecek.

"Problem Ato6lyesi"nin problemleri size sevdirmesi ve onlara nasil
yaklasacaginizi 6gretmesi dilegiyle...

BU KITARI RiTIRINCE...

V Problemleri anlayacak ve

matematik diline cevirebilecegim.

V Problem ¢6zme yéntemlerini

ogrenecegim.

V Problemi ¢c6zmek icin en uygun

yontemi secip uygulayabilecegim.
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Problem Nedir?

"Problem nedir?” diye soruldugunda akliniza ilk olarak ne geliyor?
Dort isleme dayali matematik problemleri mi? Aslinda problem

kavrami oldukca genis bir anlama sahiptir ve matematikle ilgili olmak
zorunda degildir. GUnlik hayatimizda matematikle ilgili olmayan bircok
problemle karsilasiriz. Ornegin, aksam ders calisirken elektriklerin
kesilmesi, cizdanimizin kaybolmasi, arama yapacakken telefonumuzun
sarjinin bitmesi gibi.

Yani en genel tanimla, ¢c6zilmesi gereken durum ve sorularin
tamamina problem denir.

Asagidaki ifadeyi inceleyelim ve bu ifadenin bir problem olup
olmadigina karar verelim.

Omlet yapmak isteyen Cem, buzdolabini a¢tiginda j
evde yumurta olmadigini fark etmistir.

Cozulmesi gereken bir durum oldugundan bu ifade bir problemdir.
Cem’in omlet yapabilmesi icin yumurta bulmasi gereklidir.

Peki, bu bir matematik problemi mi? Hayir.

Bu ifade, matematiksel bir ¢cdzim gerektirmediginden bir matematik
problemi degildir.

Peki, ifade asagidaki gibi olsaydi ne sdylerdik?

Cem, 6 kisiye kisi basi 2 yumurta ile omlet yapacaktir. RAY
Buna goére Cem’in ihtiyaci olan yumurta sayisi kactir?

Bu ifade, matematiksel bir ¢cozim gerektirdiginden bir
matematik problemidir.



Problem Nedir? &

Matematik problemlerini daha iyi anlamak icin asagidaki ifadeyi
tamamlayarak iki farkh matematik problemi olusturalim.

Melis'in bavulunda 2 pantolon ve 3 kazak vardir.

Buna gore Melis'in bavulundaki Buna gbre Melis bir pantolon
pantolon ve kazaklarin toplam ve bir kazagi kag farkh sekilde
sayisi kactir? giyebilir?

Asagidaki bos birakilan yerleri doldurarak matematik problemi

olusturur musun?

1.

Pelin’in kumbarasinda 9 tane 25 kurus, 5 tane 50 kurus ve

28 tane 1 TL degerinde madenft para vardir.

BUNG GOIE e

. 2 litrelik zeytinyagi siselerinin fiyati 230 TLdir. Emre, bu

siselerden toplam 6 litre zeytinyagi satin almistir.

BUNG GO i e

. Bir otelde 2 kisilik 95 oda ve 3 kisilik 24 oda vardir. Bu oteldeki

tim odalar doludur.

BUNG GOTE e e
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Problemi Anlamak° i

ana bir problem ve 1 saat siire verilse bu siirenin 45 dakikasini /
Bana bir prob: ‘ fse 6 dafik /
Joroﬁfemi an[amaya, 10 dakikasin cozum yo[[am uretmeye,

5 dakikasini ¢dzmeye ayirirum.
Albert Einstein

Bir problemi c6zmenin en énemli adimi problemi anlamaktir. Problemi
anlamak icin "Verilenler nelerdir?" ve "Bilinmeyenler nelerdir?"
sorularinin cevabini tam olarak vermeliyiz.

Asagidaki problemi anlamak icin problemde verilenleri ve bilinmeyenleri
belirleyelim.

Oya, kardesinden 7 yas buyuktur. 5 yil sonra Oya ile kardesinin yaslari
toplami, yaslari farkinin 3 kati olacaktir.

} Problemde verilenler nelerdir?

Buna gore Oya’'nin yasi kagtir? /Ci %
———————

e Oya, kardesinden 7 yas buyiiktir.
Bu verilenden anladigimiz Oya ile kardesinin yaslari farki 7'dir.

* 5 yil sonra Oya ile kardesinin yaslari toplami, yaslar farkinin 3 kati
olacaktir.

Yas farki yillara gore degismeyecegi icin 5 yil sonra da 7 olacaktir.
Verilen bilgiyi tekrar diizenleyelim.

5 yil sonra Oya ile kardesinin yaslari toplami 7 - 3 = 21 olacaktir.

> Bilinmeyenler nelerdir?

e Oya ve kardesinin yasi

Problemde istenen Oya’'nin yasidir.



Problemi Anlamak L

Bir pastanedeki cikolatalar 8'li ve 12'li paketler halinde satilmaktadir. &
Semih, bu pastaneden 84 cikolata satin alacaktir.

Buna gore Semih’in satin alacagi cikolata paketi sayisi en cok kactir? *

‘ Problemde verilenler nelerdir?

Terzi bir kurdeleyi 40 es parcaya ayirmistir. Bu terzi, kurdele parcalarini
2 cm daha uzun kesseydi kurdele 32 es parcaya ayrilmis olacakti.

Buna gore baslangictaki kurdelenin uzunlugu ka¢ santimetredir?

‘ Problemde verilenler nelerdir?




I~ Matematik Diline Cevirelim :

Yontemleri detayh incelemeden 6nce bir problem matematik diline ——
nasil cevrilir ona bakalim.

Ornegin “2 fazlasi 4 olan sayi kactir?” problemine cevap arayan biri =
muhtemelen 4 — 2 = 2 islemi ile problemi ¢cdzecektir.

Biz ise bu problemi 6nce matematik diline cevirip sonra ¢cozelim.

Problemde sorulan sayiyi Aile gosterelim. A sayisinin 2 fazlasi 4
oldugundan Ai2-14 diyerek problemi matematik diline cevirelim.
Elde ettigimiz denklemi saglayan A sayisi 2 oldugundan cevabimiz
2'dir.

Buradaki A\ yerine x, y, z, a, b, c gibi harfler ya da baska semboller de
yazabilirdik.

Asagida ifadelerin matematik diline cevrilisine 6rnekler verdik.

Haydi, inceleyelim.

Ornekler

Bir sayinin 2 fazlasi: x + 2

Bir sayinin 3 eksigi: x — 3
Bir sayinin 4 kati: 4x
Bir sayinin 3 eksiginin 5 kati: 5 - (x — 3)
Bir sayinin 4 katinin 7 eksigi: 4x — 7

Bir sayinin ceyreginin 6 eksigi: % -6

10
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Matematik Diline Cevirelim

Bazi ifadeleri matematik diline cevirirken karistiriyor olabilirsin.
Aradaki farki daha iyi anlayabilmen icin her érnekte benzer iki ifadeyi
matematik diline gevirdik.

Bir sayinin 8 eksiginin 2 kati: 2 - (x — 8)
Bir sayinin 2 katinin 8 eksigi: 2x — 8

Bir sayinin 9 fazlasinin 7 kati: 7 - (x + 9)

Bir sayinin 7 katinin 9 fazlasi: 7x + 9

x+11
2
Bir sayinin yarisinin 11 fazlasi: % + 11

Bir sayinin 11 fazlasinin yarisi:

Gorev Basina

Asagidaki ifadeleri matematik diline cevirir misin?

1. Bir saymnin 5 katinin 6 fazlasi: ...
2. Bir sayinin 2 eksiginin 9 kati: ..o,
3. Bir sayinin 1 fazlasinin 8 kati: ......cooviiiiiiii e,
4. Bir sayinin 4 katinin 15 eKSigi: c..oveiiiiiiiiiiiii

5. Bir sayinin 7 eksiginin Ceyregi: ....coovveiieiiiiie e

6. Bir sayinin %’inin T4 fazlast: oo




Matematik Diline Cevirelim

Yist DSlk
\ aam i

Pelin’in Yigit'in evine olan
uzakhgi, Yigit'in evi ile durak
arasindaki mesafenin

2 katindan 50 metre azdir.

Pelin’in gidecegi mesafe
......................... metredir.

2 - (x = 50) 2x + 50

Efe'nin Yigit'in evine olan
uzakhgi, Yigit'in evi ile durak
arasindaki mesafenin

2 katindan 50 metre fazladir.

Efe'nin gidecegi mesafe
......................... metredir.

o
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Yandaki haritada, dogum ginu
partisi veren Yigit'in evinin ve
bu partiye gelecek dort
arkadasinin konumlari
verilmistir. Yigit'in evi ile durak
arasindaki mesafe x metredir.

Buna gore bosluklara gelmesi
gereken ifadelerle cimleleri
eslestirebilir misin?

Selma’nin Yigit'in evine olan
uzakhgi, Yigit'in evi ile durak
arasindaki mesafenin

50 metre eksiginin 2 katidir.

Selma’nin gidecegi mesafe

......................... metredir.
CA\\D
N j
- 1/
2
2. (x + 50) 2x-50

Arda’nin Yigit'in evine olan
uzakhgi, Yigit'in evi ile durak
arasindaki mesafenin

50 metre fazlasinin 2 katidir.

Arda’nin gidecegi mesafe
......................... metredir.

A
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Matematik Diline Cevirelim v

Problemleri matematik diline ¢evirirken sorulan kisma x demek ¢ogu N
zaman bize kolaylik saglar.

Asagidaki problemlerde hangisine x diyerek denklem kurmahyiz? *
Yuvarlak icine alabilir misin? ilk 6rnegi biz yaptik!

Bir sayinin 3 katinin 5 fazlasi 26 olduguna g(’jrekagtlr?

2. Bir sayinin 2 eksiginin 3 kati 30 olduguna goére bu sayi kactir?

-

3. iki kardesin kumbaralarinda toplam 100 TL vardir. Biyik kardesin
parasi, kicik kardesin parasindan 10 TL fazladir.

Buna gore klicuk kardesin parasi kacg liradir?

4. Ece 8, Mira 20 yasindadir.

Buna gore kag yil sonra Mira’'nin yasi, Ece’nin yasinin 2 kati olur?

Denklem Kuralim!

Asagidaki problemi matematik diline cevirelim.
“Beste, Anil'dan 3 yas kicuktur.
ikisinin yaslari toplami 25 olduguna gére Anil'in yasi kactir?”

Problemde Anil'in yasi soruldugundan Anil'in yasina x diyelim.

Anil'in yasi: x
Beste'nin yasi: x — 3 olur. '
Anil'in yasi + Beste'nin yasi = 25 -
X+ x-3=25 "309
Kurdugumuz x + x — 3 = 25 denkleminin ¢c6zimu g ©
bize Anil'in yasini verecektir.

13
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Matematik Diline Cevirelim

Asagidaki problemlerin ¢c6ziimi icin denklem kurup altlarina yazabilir

misin? ilk denklemi yazmana biraz yardim ettik!

1. Tarik, her gun bir 6nceki giinden 10 sayfa fazla kitap okuyarak 144
sayfalik bir kitabi 3 giinde bitirmistir.

Buna gore Tarik ilk gin kac sayfa kitap okumustur?

1. giin okudugu sayfa sayisi: x
2. gin okudugu sayfa sayisi: ....cccceeeveeenne.
3. glin okudugu sayfa sayiIsi: .....cc..cceeeeee..

1.gln + 2. glin + 3. glin = 144

2. Cem’in bilye sayisi, Burcu'nun bilye sayisinin 2 katindan 4 fazladir.

iki arkadasin toplam 76 bilyesi olduguna gére Burcu’nun bilye
sayisi kactir?

3. Bir siniftaki siralara 6grenciler ikiserli oturursa 3 sira bos kalmakta,
teker teker oturursa 15 6grenci ayakta kalmaktadir.

Buna gore siniftaki sira sayisi kactir?

An
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Matematik Diline Cevirelim

Asagida matematik diline cevrilmis ifadelerde sorulan sorulara gére
hesaplanacak ifadeleri yazabilir misin? ilk 6rnegi biz yaptik!

Ardisik Uc¢ tek sayinin toplami 75'tir.

X+X+2+x+4=175

En kicglk sayr kactir? En bayuk sayr kagtir?

Hesaplanacak ifade: x Hesaplanacak ifade: x + 4

Bir ciftlikteki atlarin ve tavuklarin toplam sayisi 35'tir.
Bu hayvanlarin ayak sayilari toplami 94 tar.

4x + 2 - (35 -x) =94

4 Y

Atlarin sayisi kactir? Tavuklarin sayisi kactir?

Hesaplanacak ifade: ........... Hesaplanacak ifade: ...........

Mert'in boy uzunlugu, Oguz'un boy uzunlugundan 12 cm
fazladir. ikisinin boy uzunluklari toplami 360 cmdir.

Xx+x+ 12 =360

Mert'in boy uzunlugu kag Oguz'un boy uzunlugu kac
santimetredir? santimetredir?
Hesaplanacak ifade: .............. Hesaplanacak ifade: ..............

o -
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Denklem Cozelim

Denklemleri bir terazi modeli gibi distinebiliriz.

Esitlik, terazinin dengede oldugu anlamina gelir. Dengede olan bir
terazinin her iki kefesine de ayni islemi uyguladigimizda denge
bozulmaz. Bu durum denklem icin de gecerlidir.

Denklemdeki esitligin iki tarafina da ayni islemi uyguladigimizda esitlik
bozulmayacaktir.

Ornegin
2x + 4 = 8 denkleminde esitligin her iki tarafindan 6nce 4 cikaralim.
2x+4-4 =8-4

2x =4

Simdi de esitligin her iki tarafini 2'ye baolelim.
2x 4

2 2
x = 2 buluruz.

Kisa Yol

Denklemleri cozerken bilinmeyeni esitligin bir tarafinda yalniz

birakmak icin islemlerin tersini alabiliriz.
2x + 4 =8

2x = 8 — 4 (Toplama isleminin tersi, cikarma islemidir.) \W/
W/

i’ o N
2x =4 o WP\
. 9\ !
ey &
7 © =
e //

X = % (Carpma isleminin tersi, bélme islemidir.) g
Xx=2 1))

/




